[image: image2.png]




《听着数、摸着数》说课设计
虹口区飞虹路小学  徐培菁
一、教材
1、教学内容：上海市九年义务教育课本小学数学新教材一年级第一学期（试用本）《听着数、摸着数》（课本P8—P9）。

2、教材所处地位：这课内容是学生在认识了10以内数的计数、表达以及学会了用圆片、数词、点图、杠“|”、阿拉伯数字来表示数的基础上进行教学的。通过“听着数、摸着数”的学习，使学生感到生活中处处有数学。

3、教学目标：
认知目标：

（1）通过听来确定声音的次数，声音有先后次序。

（2）将手摸到的物体个数记录下来。

能力目标：通过动手操作，培养学生的观察、分析、思维和语言表达能力，增强学生的创新意识。

情感目标：

（1）创设情境激发学生学习数学的兴趣。

（2）通过小组合作、交流，使学生产生获取知识后的喜悦。

4、教材的重点和难点：在动手操作中培养学生观察、分析等数学综合能力，初步学会统计个数的方法是本课的重点；培养学生的合作意识和创新能力是本课的难点。

二、教法

本节课我采取了创设情境引入、探究式、讨论式等教学方法。其依据是《小学数学课程标准》，《小学数学课程标准》指出：“学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的……动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”本节课的设计就是紧紧围绕这一理念。

通过“创设情境、激发兴趣→合作探究、构建新知→生生互动、操作练习”三个环节来统计声音的次数；由“提问引入、自然宽松→数学游戏、发展新知→比一比，看谁的方法多”三个环节来统计摸到物体的个数，充分发挥学生的主动参与的意识，自主学习有价值的数学，在实践中得到锻炼和发展。

教师的教是为学生的自主学习、主动探索创造条件，是为学生的独立思考、动手实践、自主探索和合作交流引路搭桥，是让学生真正在探索中发展。因此，在本节课的教学设计上，我努力为学生创设一个广阔的活动空间、探索空间，让学生最大限度地参与探索的全过程。在教学中，我采用了愉快教学法，无论是演奏音乐还是竞赛游戏都立志于激发学生的学习兴趣，在合作探究、操作练习时鼓励学生积极发言，尊重学生自我发现，尊重学生创新思维和方法，引导学生自己动脑、动手、动口、动眼，使学生变苦学为乐学，把数学课上得有趣、有益、有效。

三、学法

“教法为学法导航，学法是教法的缩影”。鉴于这样的认识，本节课在学习过程中，主要指导学生掌握以下的学习方法： 

（1）动手操作的方法：学生统计次数是通过“听”、“摸”等操作、实践而获得的。因此，让学生进行操作活动是教学的一个重要环节。应把操作与思考、探究有机地结合起来，让学生在操作活动中进行思考，把操作作为探索知识的一种手段。

（2）尝试法：在探究新知时，我要求学生用自己喜欢的方法边听边记次数，学生采用了摆双色翻转片、手势或者画圈、竖杠等方法，在尝试的过程中，学生发现问题，然后相互讨论，相互启发，最后总结出方法。 
学生通过实践操作、小组讨论、探究归纳等方法对本节课的内容进行学习，培养了学生观察、分析、思维和语言表达能力，增强学生的创新意识。

四、教学程序

依据这节课的教材知识结构及小学生认知规律和发展水平，为优化教学过程，让学生处处感到数学就在身边。教学程序分以下几个环节进行：

（一）听着数

1、创设情境、激发兴趣

教师请学生欣赏一段自编音乐，要求学生一边听，一边数统计次数。

【由欣赏音乐引出统计次数，既创设了宽松的学习氛围，又吸引了学生注意力，激发了学习兴趣。】

2、合作探究、构建新知

（1）请学生用自己喜欢的方法边听边记次数。 

（生：摆双色翻转片、手势或者画圈、竖杠等方法。）

（2）邀请小组代表上讲台任选一件乐器演奏：

【通过仔细听、认真数，让学生在交流中学会倾听，开阔思维的同时唤起学生对数学的兴趣，引导学生主动探索，认真思考。】

1、 　　3、生生互动，操作练习：比一比，谁的耳朵最灵敏，谁统计的次数最正确。

（1）一生击掌，其余生手势表示听到了几次掌声。

（2）师操作配套媒体，生一边听一边完成书本P8，填写次数：听一听，响了几次？

【在生生互动中，留给学生随意观察、自由交流的活动空间，无拘无束的观察和交流给学生带来乐趣，多媒体的演示更能引起学生学习的积极性。】
（二）摸着数

1、提问引入、自然宽松

师：在平时的生活和学习中，我们除了可以看着物体来数数当然还可以通过耳朵来听着数，那么还可以怎样来数数呢？

2、数学游戏、发展新知

（1）请一生蒙眼，摸着数积木，其余生看他数的是否正确。

（上台演示）

（2）同桌合作：摸着数翻转片。

（一生蒙眼，摸着数翻转片，另一生看他数的是否正确。）

（师核对是否有错，如出错应找出原因。）

（3）全班练习：用自备学具“放在盒子中的玻璃球、藏在布袋中的小玩具、打上结的长绳、多边形等供摸着数的物品”，一生蒙着眼摸着数个数，由同桌检查个数是否正确。

（小组间的物品可互换。）

　　【通过游戏形式，让学生们在欢快的气氛中学习摸着统计个数，在分层实践活动中培养学生之间的相互协作能力。】
3、比一比，看谁的方法多

袜子中的乒乓球，用什么方法可以知道个数？

【创设问题，使学生将数学知识应用于生活，培养学生创新能力及数学思维能力。】

（三）总结：

小朋友爱动脑，又爱动手，真不错，说说这节课你学会了什么？
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